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tzetif miséről
j4jgy sincs a kor. katlinlikusok között. akár tudós, 
akar tudatlan legyen, ki. hacsak szereti hitét és vallását 
s azonföliil Istenét téli. tisztelettel ne viseltetnék a szent 
mise iránt. X a sár- és ünnepnapokon kiki tartozik szent 
misét hallgatni; sok ajtatos lélek köznapon is el szokott 
arra járni. XIeg kell engednünk, hogy sz. foglalatosság 
és sz. szokás ez a mi egyházunkban ; de azt sem lehet ám 
tagadnunk, hogy vannak, kik e csodálatos cselekvény j 
igazi voltáról nincsenek magukkal egészen tisztában. 
Midőn azért a sz. misének magyarázatát adni szándéko­
zom. ugv vagyok meggyőződve, hogy a dolog fontos­
sága elég ok arra, miszerint c sorok kedves lapunk ha­
sábjain helyet foglalhassanak.

Azon különféle ajtat osságok. melyeket. Istennek 
némely hiv szolgái kezdettek és szereztek, az ü dicsőí­
tést re méltók, a lelkek üdvére hasznosak lehetnek ugyan; 
eg\ iket sem lehet azonban közülük még csak hasonlí­
tani is azokhoz, melyeket maga az Isten szerzett, és sa­
ját t szent séges szájával hasznunkra ajánlott. Már pedig ; 
a szent mise nem egyéb a mi 1 dvözitü Krisztus Urunk 
ama végső vacsorájának megújításánál.melyen a kenve- ! 
rét és bort átváltoztatta, és ezek színe alatt saját sz. tes- ' 
tét és vérét apostolainak adta. azon testét és vérét, me- j 
Ivet nem sokára érettünk a magas keresztfán az Atyá­
nak bemutatandó, és melyet bűneink bocsánatára ugyan­
azon kiontandó vala '). Egyszersmind parancsolatot 
adott nekik : „Ezt cselekedjétek az én emlékezetemre"-). 
Isteni Mesterük meghagyásának az apostolok engedd- ; 
meskedtek. Bizonyságunk ebben sz. Pál, ki a korintlmsi- 
aklioz írván i. azon buzgóságot s tisztaságot emlegeti, 
meivlyel az Ur vacsorájához járulnunk kell. Hogy pe- j 
dig ez a szent vacsora, mely már akkor szokásos volt. 
imádkozással ment véghez, kitetszik az apostolok cse- i 
lekedete könyvéből ‘).

Valahányszor teliéit a szent misén megjelensz, járni-

1) Luk. 22 
Luk. 22, IV. - 

46—47.

1 ;t — -j)I — Máté 2'i. 20—28. — Márk 11 22—24. — ! 
’ Korinth. I. 1. 11, 2" es köv. — * Apóst, cselek. 2, I

bor keresztény, fontold meg : mily nagy örömmel, mily 
nagy tisztelettel viseltettél volna akk< >r. ha méltó leendettél 
azon a mennyei lakodalmon jelen lenni, és Üdvözítőnk­
nek tulajdon szentséges kezeiből venni az ő szentséges 
testét és vérét! ,.üh liánvan vannak — igy szól aranv- 
száju sz. János az antiochiaiakhoz— kik kívánják, hogy 
szemeikkel láthatták volna Krisztus Urunknak személyét, 
képét és ruháját életében! ! >3 azt feleli, hogy, midéin a 
szent misén vagvunk, mely mindennapi megújítása az. rí 
végső vacsorájának, hogy magunkhoz vegyük az Oltári- 
szentséget. látjuk ötét. és az < titán-szentségben elrejtve 
találjuk; és nem csak azt engedi meg, hogy mint való­
sággal ott jelenlevőt szemlélhessük a hitnek szemeivel, 
de lmgv illethessük is. belsőnkbe fogadhassuk. Kinek 
szivét ne gerjeszsze legnagyobb ajtatosságra, ne indítsa 
tiszteletre iiv nagy és csodálatos dolognak végbevitele, 
a ki érti és hiszi, hogy a szent mise-áldozatnak bemuta­
tásánál. valamint a végső vacsorán, jelen van a mi menv- 
nyei Üdvözítőnk V"

1 »e nem egyedül az L'r vacsorájának emlékezete 
ujittatik meg a szent misében, hanem az ő keserves kín­
szenvedése is szem elé állittatik. miként sz. l'ál mondja: 
„Mert valamennyiszer eszitek ezen kenyeret, és iszszá- 
tok ezen poharat, az Urnák halálát hirdetitek, mig el­
jövendő ’). Azért a szent misén jelen lévén a keresztény, 
úgy képzelje magának, mintha a kalvária-hegyen volna 
jelen Urunk fölfeszittetésén és halálán: mintha az oltá­
ron azt a drágalátos vért látná, melyet a keresztfán ki­
ön te bűneinknek bocsánatára, hogy üdvözítse, valaki ő 

benne hiszen és megtartja parancsolatait.
Mivel teliéit a sz. mise Krisztusnak két főcselekedetét 

foglalja magában, melyeknek egyike, mennyiben az Oltári- 
szentség, arra czéloz. hogy ezen mennyei kenyérrel a ke- 
reszténvek lelkét táplálja és erősítse, hogy igy a jóságos 
cselekedetek utján állhatatosan megmaradjanak; másika 
pedig, mennyiben az áldozat, eszközli, hogy bűneink, 
melyeket gyarlóságból elkövettünk, eltöröltessenek, és ré 
szesüljiink az örök életben a kereszten halált szenvedett

*) Korintli. I. 1. 11, 26.
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Krisztusnak érdemei által, melyben szoktak részesülni, 
akik azon méltó készülettel megjelennek: azért senki 
sem kételkedhetik. hog\ ezen sz. szertartás mindeneknél 
: ségesebb, legszükségesebb és leghasznosabb ajtatos- 
s.igot t'.'o'lal magában, melyre a keresztények hivatalo­
sak. l.ogv Istent a k-gillendőbb módon imádják, tőle a 
bűnnek kerülésére mulasztót nyerjenek, a vétkeikért 
még forintáradt büntetésnek vagy egész, vagy részsze­
rinti elengedéséért esedezzenek, végre hogy az Istentől 
vett számtalan jótéteményekért neki hálákat adjanak.

A sz. miséről itt csupán mint uj-szővetségi áldozat­
ról főttünk szólam, melvet az anvaszentegyluíz inti. yen 
határoz meg: rA sz. mise az nj íiirvénvnek vérontás 
nélküli áldozata, s szüntelenvaló emlékeztető jele ama 
véres áldozatnak, melyet Krisztus Jézus a keresztfán 
végbevitt."

A kiolvasta a szentirásr. tudni fogja, hogy világ 
kezdetétől fogva szokásos volt az emberek között az ál­
dozattétel. * 'lettek le borjuk, madarak, más négylábú, 
repülő s az áldozatra különösen kiválasztott állatok, és a 
Felségesnek tiszteletére bemutatrattak : ez által bizonyít­
ván az ember, hogy az Istent minden teremtett állatok 
főurának ismeri, és azon állatok megölésével, felajánlá­
sával szivének készségét mutatván, hogy nem sajnálja, 
sót kész életét adni az L r Istennek megengesztelésére és 
tiszteletének hintartására. Még a pogánvok is tető k ál­
dozatokat. hogy az ő hamis isteneiktől kegvelincket 
ti vernének. Sót annyira el volt terjedve e szokás, hogv 
mindenki, mindenhol és mindenkoron hitte. miszerint a 
sértett Istenség kiéngesztelésére hatalmas!) eszköz nincs 
az áldozatnál. Az áldozattétel tehát egykorú az emberi- 
nem eredetével, és természeti kötelesség. Sz. Tamás is 
ezt bizonyltja, mondván : „Igen természetes, hogy vala­
mint a töldi uraknak valami adó lizettetik úri jogaiknak 
elismi rése végett: úgy az. Istennek is,mint mindenek fó- 
urának. hogy valami látható dolgokat bemutassunk tőle 
függésünk jeléül, legtermészetesebb. Mit adhatnánk pe­
dig illendően a láthatatlan Mindenhatónak cg vehet az 
áldozatnád? Tehát az áldozat bemutatására a természet j 
által kötelezi etünk. Azt is szintén a természet párán- ! 
c.-olja az embernek. hogv magát magánál jobbnak, te- . 
heAsbnek s feljebbvalónak alávesse azon fogyatkozásai, 
szükségei miatt. melyeket magában érez, de el nem há­
ríthat : hogy attól a tehetősebbtől. feljebbvalótól segít- i 
lessek, eligazittassék : már akármi legyen is az. mi az 
embernél jobb, feljebbvaló, ez Istennek mondatik min- j 
denkitol. \ alamint pedig a természeti dolgokban az 
aiabbvalék természetesen függnek a feljebbvalóktól: ugv 
a természeti szükség mondja az embernek természetes 
hajlandósága szerint, hogy annak, ki cnn>er felett va­
gyon, engedelmességet, tiszteletet adjon a maga módja 
szerint; az emberhez pedig más illendő"mód függésének, 
tiszteletének bebizonyítására nincs, mint a kiiljelekkel 
való éles. minthogy a külső érzékek által veszi ismeretét, 
tud' inányát. L gyanazért a józan természet maga vezeti 
az embert arra, hogy valamely látható dolgokat mutas­
son be Istennek köteles tisztelete s tőle függése jeléül. 
Ez pedig egyedül az áldozat lehet. Tehát az áldozattételt 
a természet parancsolja.“

Azonban, miként sz. Pál és a sz. atyák tanítják. 
Adám fiainak es a zsidó népinek áldozatai csak árnyéka

és jele valónak ama szeretet áldozatnak, mely azután kö­
vetkezett. midőn Krisztus, az ártatlan bárány kit a zsi­
dók ama báránva jelentett, melyet lnisvét napján ölének 
és evének megl" megöletett. hogy az Isten igazságának 
eleget tegyen, kiváltsa az embert a bűnnek rabságából, 
és megnyissa az egek kapuit azoknak, kik otet 1 ti ven 
követik. F.s épen ezért nem érvényesek többé a zsidó 
áldozatok: mert azonfóiid, hogy az Isten méltóságához 
képest I'sekélyek, képtelenek valónak a bűnöket kiirtani, 
vairv Igazolást szerezni " . Megjövendölték a próféták is, 
hoir'v meg fognak szűnni a vén -s áldozatok . és azok he­
lvett más lelki, tisztább áldozat fog bmmtattatni " .Tud­
tunkra adta maga a királyi próféta, I kivid, hogy a Mes­
siás a Melchizedek rendje szerinti pap fog lenni " , azaz: 
azon királynak és papnak rendje szerint való pap, ki az 
Istennek nem leült barmokat mutatott he, hanem kenye­
ret és bort ' . Krisztus Eriink az nj áldozatot valóban 
kenyérben és borban rendelte, saját testévé és vérévé azo- 

' kát átváltoztatván : mely áldozat azon időtől kezdve, hogy 
az Istennek emberré lett Fia magát, mint a keresztfán 
mecrölt ártatlan áldozatot az ö mennyei Atyjának bemu­
tatta. soha meg nem szűnt, es meg sem is szűnik egész 
a világ végezetéig az uj-szöt etségi papoktól megszente­
lendő kenvér és bor szilié alatt.

Ezekből világosan kitűnik, hogy, miután maga az 
Isten szerzője a sz. misen :-:, és abban magát naponxilit 
föláldozza, mekkora becse, milv wghetvtlen haszna va- 
gV,,n annak ! J h>gv erről bővibben meggyőződjünk, lás­
suk közelebbről: ai mi szándékból áldozza föl magát 
Krisztus az oltáron ? b kik mutatják he naponkint a 
szent mise-áldozatot i e kik részesülnék a sz. misének 
nage hasznaiban ? (Foiytauiot következik.)

Nini s Ferenc z.

lillCMI/tiltÓlll.

Hadd zöngjenek tornyon a harangok.
Jujüii minden temetésemre'.
Meghaltam én ez árnyék-világnak,
Mit mondtuk, haj 1 ezimborák eire?
A húr is. midiin leszakad, zen cg:
Hallgassátok búcsúén ekemet.

Isten veled tünékeny dicsőség 1 
Vágytam én is fény-koronádra ;
Addig csaltál bolygó lényeddel, mig 
Belevez, (él a posványba . . .
Most már Isten dicsősége ieszen 
Vezéresiliagom, csak ezt követem.

Tőled is, roszra hajlandó testem,
Lelkem im végbucsuját veszi;
Szerettelek — a keresztény még az 
Esküdt ellenét is szereti.
Voltál már ur, légy már ezután szolga:
A szolgának fejhajtás a dolga.

Kincs, gazdagság, értéktelen cserép,
Eddigien sem bálványozálak :

*) Zsi'l. á, 9 és köv.— ' Mala-kiás 1. 10. — *) Zsolt. 10 9, 4.— 
*) Mózes 1. K. 14, 18. — Zsid. 5, 10. — <2D
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Ezután vágyaim országából 
Végképen száműzlek, kizárlak.
Mondhatjátok nekem: kell az. kell ez;
Ha utánam dobálnak, sem kellesz.

És te, gyönyörök krokodilja, ki 
Ott állsz a forró égöv alatt,
A magányban, hová a bujaság 
Nílusa önt iszapos sarat!
Ismerem már csábító hangodat,
Nem ereszt mérget telkembe fogad.

Es végtére veszem bucsnzásom,
Ilii pajtások, tőletek mostan;
Meghaltam én nektek, ott akarok 
Élni most már a szent városban . . .
Ne legyen brítok értem szertelen ;
Ha szerettek : haljatok meg velem 1

Szemennyei.

A fogadott leány.
-- Beszely. Folytatás. —

in.
Derűre ború.

Mig a temetői csendes lakban nap nap után boldog 
megelégedésben folyt le: addig nem mulasztá el a vi­
lág a derék leány minden tettét bírálói szemekkel ki­
sérni. És vajba ítélete úgy esett volna ki. a mint kel­
lett volna! De az emberek legtöbbnyire ott, hol fe­
héret kellene látniok, feketét vélnek látni, és meg­
fordítva. A faluban koráiméin voltak restek, Mariról 
itt - ott némi megjegyzéseket tenni; mi némelyeknél 
ugyan kedvezően, de a túlnyomó többségnél roszttl 
ütött ki. Az egyik nem tudá eléggé dicsérni a leány val­
lásosságát, feddhetlen életét és szorgalmát: mig mások 
ellenben minden tettét merő képmutatásnak tartották. 
Különösen néhány nap óta Mari becsületének épen nem 
hízelgő kósza hirecskék keringtek szájról szájra a falu­
ban. „Nem mozog a levél szél nélkül" — szokták mon­
dani némelyek, kik leginkább szerették volna, ha e hí­
rek alaposaknak bizonyultak volna be.

— 1 lát nem hallotta drága szomszéd-asszonyom azt 
a szép históriát? — ilv szavakkal ront be Káksiné asz- 
szonyom szomszédnéjához. — Tudtam, hogy ez lesz 
belőle, mert azt a sok szép ruhát nem adják ingyen.

— Miről beszél édes szomszéd-asszony, hiszen még 
azt sem mondta, ki vagy mi forog kérdésben ?

Ejnye édes lelkem, hát még nem hallotta, mi 
történt Marival, a sirásó leányával ? Hisz már az utolsó 
gyerek is tudhatja, s drága szomszéd-asszonyom még nem 
is hallott felőle! Lám, hím,ez a szép mákvirág, ez a sima 
bőrű kigvó! — kit még a plébános ur is derék- és be­
csületesnek tartott, pedig nincs benne egy szikra becsü­
let sem. Mondtam én mindig, de nekem senki sem akarta 
elhinni; mo.-t meggyőződhetik minden ember becstelen­
ségéről.

— Tartóztassa magát kissé — vága közbe a derék 
szomszédim — mert nem tréfa dolog valakinek becsü­

letében gázolódni. Tudja édes Káksiné szomszéd-asszo­
nyom. hogy a rágalmazás nagy bűn.

■— De az nem rágalom, a mit én mondok; mert 
Ferkém tegnap estve a gyepről haza jővén, tulajdon 
szemeivel látta, mi történt a temetőben.

— Xe vegye el ezen szegény árvától azt, mit nem 
adhat vissza neki; mert egyedüli vagyona: feddhetlen 
élete.

Hogy szomszéd-asszonyom ne kételkedhessék 
azon, a mit mondtam, elbeszélem az egész történetet 
úgy, mint azt Ferkó tiam látta.

Hogyan és mit beszélt el Iíáksiné asszonyom, nem 
érdekel minket, mert láttuk, hogy minden szava hoszu 
és rágalom. Hogy könnyebben megítélhessük, valljon 
alaposak-e a faluban keringő hirck ? tekintsünk vissza 
történetünknek szentélyeire. András apónak azon szép 
és követésre méltó szokása volt. hogy Marival min­
dig- jelen volt az isteni-szolgálaton. Marit különben igen 
ritkán lehete a faluban látni, csak mikor templomba ment. 
A falu fiatalságával nem volt szorosabb érintkezésben: 
mert András apó nem igen látta szívesen leányát az ilv- 
féle társaságban. Miért ? azt ő tudta legjobban. De Mari­
nuk buskomoly természete is inkább kedvelte u temetői 
magányt, mint a lármás mulatságokat. Azonban daczára 
annak, hogy Mari oly visszavonultan élt. mégsem került- 
ki a veszélyt, melytől őt András apó mindenáron meg­
mentéin törekedett. Fz pedig igy történt.

Midőn Mari egyik vasárnapon isteni-szolgálat után 
hazafelé lépdelt, meglátta őt a helybeli földesurnak iia. 
ki nem régen tért vissza az apai házhoz. miután gyer­
mekévei óta (müveidében volt. A véletlen úgy intéző, 
hogy Mari és Pali - mert igy nevezték őt — egymásra 
tekintenek. Mari megdöbbenve sülé le szemeit; de már 
késő volt, mert a szerencsétlen pillanat határozott sorsa 
fölött. Szegénv leány, miiv drágán fizete meg egy aka­
ratlan pillanatot! Szivében liarcz támadott, melvet lecsil- 
lapitni hasztalan iparkodott. Nem akarta elhinni. hogy 
fogékony legyen szive más szeretőire. mint mclvlyel 
András apó iránt viseltetik: de szive mél vében érző. 
hogy igenis van még a szeretetnek egv nagyobb. heve­
sebb, s ha szabad mondanunk, nemesebb foka. Igv 
szokott ez lenni. Az ész hidegen és nyugodtan számol, 
meglatolva minden kedvező és kedvezőtlen körülményt; 
az ő számítása biztos. A szív ellenben meggondolatlanul 
rohan csalfa czéljának, a nélkül,hogy a leküzdendő aka­
dályok tekintetbe-vétele gyors rohantáhan föntartani ké­
pes volna. Szerencsés ember az, ki annvi erővel bir. 
hogy szive sugallata mellett az ész. tanácsait is követni 
tudja.

Mari szive vonzalmát követé. Nem akarom olvasói­
mat annak részletes elmondásával untatni, mily harezot 
vívott Mari szenvedélyével: mily körülmények működtek 
össze arra. hogy Palival közelebbről mi módon ismer­
kedők meg; mert vajmi találékony a szerető sz.iv! Fiég 
legyen itten csak azt elmondanom . hogy Mari egyik 
gyenge órájában bevall:! szive titkos érzelmét, boldog­
sága már csak azért is terhes volt rá nézve, minthogy 
András apó mitsem tudott felőle. Minden legcsekélyebb 
sző vagy esemény azt sejtető •> vele, hogy titka el vau 
árulva. Lelkismeretc hálátlanság- s meggondolatlanság­
ról vádold őt: mert András apónak nem kerte ki taná-
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osát ezen fontos ügyben. Tovább nem tűrhető Mari fáj­
dalmait: azért elhatározd. hogy fölfedezi András npónnx 
szerelmi titkát. Midiin ez végig ballgatá Mari valkuná- 
sát, elszomorudott. de nem tört ki leánya ellen szemrehá­
nyásokkal.

__ Kdes leányom 1 — szólalt meg hosszas hallgatás
utáni — legelőször köszönöm , hogy bizalommal visel­
tettél irántam. Ha azt hiszed, hogy* nem tudtam ezen lé­
pésedről. nagvon csalódol. hu szemmel tartálak mindig.
] I - v niég rí »szard» lépést ne tégy. Szerelmedet nem kán - 
hoztatom. mert az tiszta. Valljon nem képmutató birja-e ? 
nem tudom. Máis körülmények között örülnék boldogsá- 
crodnak: de most csak tanává»>t adliatok. hogy miként 
mondj le arról. A szerelem akkor nem biin . ha van ki­
lát:!-. hogy rajta törvényes házasság fog alapulhatni. 1 >e 
erről itt szó sem lehet, mert te egy sirásó fogadott leánya 
vagy : Pali ellenben maholnap földesur lesz. Lehet, hogy 
ö most szeret, mert tapasztalatlan; de jöhet még oly idő. 
midőn szégvenleni lógja ifjúsági tévedését. Ha nem 
akarod magadat szeren esel lenne tenni, togadd atyai in­
tésemet. > őrizkedjél < zen viszonynak további szövését.»!. 
Xehe: n fog esni a lemondás; de gondold meg, hogy be­
csületed forog veszélyben. Ha el vagy szánva a lemon­
dásra. nyilatkozzál; a többit majd elintézem én.

Mari néhány pervzig habozott, azutáni sirva borult 
oválisát» |u kebelére, es lángoló arezát eltakarva, moiuzi. 
Ilona lemond mindenről.

Másnap Vali kijött a temetői. : de mily meglepetés 
a olt rá nézve. mid. -n a titkos légyott liciten Aláírás aput 
is ott tahilta. Meglepetésé: András apó is észrevette.

Ne ijedjen meg tisztelt mii . mert én mindent
tudok.

__ \ n jó, 1 gy : indent tud, legalább i_\
nie<rmenekülök a kellemetlen vallatástól.

__ Nem akarom önt vallatni, nem is akarom a múl­
tat emlékezetbe hozni; de a jövőre nézve jegyezze meg 
édes Ulti. boga a temetőt. vagyis jobban mondva. Marit 
kímélje meg kétes értelmű látogatásaival, Ezután te­
kintse Marit ugv . mintha nem is ismerte volna soha.

Igaz lehet-.- ez ? Nem, ilv angyali teremtés nem 
lehet csattá ’. Mari szólj az Istenért, úgy nem igaz,hogy 
te- fcugemet nem szeretsz ?

— Nagyon is igaz tirfi. mert Mari önnek neje s.ohu - 
-tm lehet, szeretője pedig nem akar lenni.

. Ki m >n Ija, l,..g\ nem lehet i >m ? l.n megmu­
tatom, hogy az lesz.

Ipedig a.-gmutaton hog n m lesz! — dör- 
gé egy hang a bokor mögül, hóimét Vali apja ugrott elő.

.— Tehát igaz - - mondái némi szünet után — a 
mit a faluban beszélnek. Ezért lakolni lógsz rósz fitt! 
így- gvalázod te meg apád becsületét? Azt hiszed, hogy 
ezen drágalát«>s mákvirág tégedet szeret, nem pedig pén­
zedet ? Es t- vén is lka, te nem teltél Istentől, midőn leá­
nyod becsületét áruba bocsátád? Ezért még számolni 
fogunk együtt.

—■ L ram! — szólt haraggal a sirásó, s szemei itju 
tűzzel szikráztak.

-— No s. tehát te vén gazember, talán nem igaz, 
a mit mondottam? vagy azt akarod, hogy térden állva 
bocsánatot kérjek tőled? ha, ha, ha!— Es fiát karjánál 
vonszolva, elhagyta a temetőt.

Másnap az egész falu tudta az eseményt. Mig a 
rósz emberek Mari becsületét gázolták, ö csak sirt és 
imádkozott. Tudta szegény, hogy a becstelen beszéd 
merő koholmány: de mit tehetett meggátlására, miután 
a tény. melyen alapult, tagadhatlan volt? Most mindenki 
tudott Marira valami gyanús tettet, melyet előbb csak bi­
zonyos okok miatt hallgatott el.

Mari ellenségei zajongtak, jóakarói sajnálták őt. 
Ilyen a világ! Ha oly ártatlan vagy is szegény leány, 
mint a ma keresztelt gyermek, a rágalom fekete füstje 
elhomályosítja erényed fényét, és rajtad hagyja szeny- 
nvét. mely fekete fátyolként takarja el becsületed drá - 
gakövet.

, Folytatása következik. K c t ll 6 1.

Knlőili szőlőin elek.
i.

1». aj. K.! Kedves ti. szerkesztő urIbii is végeztük csak < 
hol hagvtuk «IV hányadik is volt az az utolsó levél, melyet vál­
tottunk V Azt ugyan, ha egy állé» napig törném i» rajta kobak- 
léjviii. i. meg in ni tudnám mondani. 1. gy hát kezdjük ujra elől­
iül; -zabjuk mai: mika; a régi diák ko/mondashoz : .Ajui jh ná­
dit mimernm. iiuipial ite-nun.'* Csertaicvél helyett moatan.ilMii 
sz-1'levelet küldök. Meglehet, hogy köztük olykor cgy-egy bírt 
is ak ut; már aztán, hogy fanyar vagy édes lesz-e, azt szer­
kesztő ur lássa. Most egy szer szüret utánra csakugyan Hírtől, 
még pedig, a mint nekem iz.ett, édeset küldök az egyház 
szőlejéből.

Mióta lélekben utoljára s azóta már testben is, meg pe­
dig legelőször ez életben találkozunk: sok mindenféle tihat 
vonult el árva lejem Előtt; nem csodálnám, ha koronát visel- 
j.é's, ile bárány-bürüs sipka alatt! . . \ alumennyi haj.011111.1 k,
miket az-’ ta kialiottani, kutlorrása abban rejlett, Imgy lé-zkcm- 
b«il kiköitö/t 111 : pedig 1:1111 is messze, csak a szom-zéd, mező­
városnak e-111 o'lt la ly.-égii'-. S már is tapasztalnom keleti, mit 
már annyiszor hallottam, de soh" sem billeni. hogy a kol'özko- 
dés l'e.v-Cs. 1 -ivi'iiI i szépen otthon, jámbor h.szeiuö atynmfla ! 
és ne kívánkozzál s Amerikába, se abba az országba (hogy 
j- híják vsak V l. hol az aranyat marokra szedik. Nincs szamodra 
hazádon kivit! más ht ned, halnod kell. . . t artsd meg
ezt a példa-/.1 t: ..In ipia s«*de sedes.hace sít tibi eoijiino-UL -e tc-.
A mi mag» árul annyit jel.nt: a hol vagy, ott marad'. Ezt 
csak közbevet »leg akarám mondani. — Sok minden változott, 
mint mondám, azóta kórin.ein: de magam mégis a rég, marad­
tam szí» !» a. leiekben: goi dolkod islian, érzt lemben. A tem- 
plo:, gonduok-ágol s az egyli zli hivatalt másnak hagytam ; d : 
megtartottam mcsteis g' no t, s azt serényen gyakorlom is. A 
bordóknak bő szüretünkön nagy kelendősége volt — lát lb •. h 
melleit híven látóvá 0111 továbbra is az Ernák nekem oly ked 
vesse vált hajlékát, melyet egy h ,izli-bitemkor oly gyakran sept e- 
ge teii'. tisztogattam; melyben magam oly otthonosnak érzem. 
Bejár.it 'S vagvok a plébános árhoz is. s nem osztozom stáb 
a:vámtiai azon véleményében, mii t:,a valaki vsak azért járná a 
plébánoshoz, hogy 10 ki a községet elárulja, vagy h"gy neki 
Imliui egymástLviii.lj-n; 1m.1t én bizony az ilyetén fúvó mester- 
sévlu z nem értek -— ttvvg s nt-ni vagy k - hanem a/.élt a hol 
kell, ki tudom a szimat nyitni, s nem ijedek meg saját szavam­
tól, habár az nem is volna ínyére mindenkinek ; «le tartok az lie­
gen bünükbvni részesüléstől.

l'gy de, szerkeszt-1 ur, tán már óhajtaná is látni azt a 
fiirt szőlőt. Imiit mutatom azt he egy, anyaszentegybázu: k keb­
lébe térinek személyében. Vtlnkösd Ül. vasárnapján jött visz- 
sz.a Jézus aklába Jenkner t'.yörgy, silezita szilittésll, pénzügy­
ön főfelügyelő, ki eddig Luther vallását követé. Katbolika 
liajadoi.t szán iékozván nőül venni, midőn a leendő gyermekek­
nek a katb. hitben való neveltetése s ennek kellő biztosítása 
forgott szóban, azon ny ilatkozattal lepte meg a plébános urat, 
hogy minden vallási viszály kikerülése tekintetéből maga is in-
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kább a katb. bitre tér. melynek lélekben eddig is becsUlöje, 
liivc volt. Mily érzés fogja el a katb. hivő keblét ily jelenetnél, 
azt biven ailá ebi a plébános ur azon rövidke felszólalásban, 
melyet a megtérés alkalmával predikáczio után a hívekhez s 
a inegtérthez intézett, melyet is, a mint rá még emlékszem, ide 
iruk.

„A keresztény katholikus ember igaz örömének egy tár 
gyát mutatom be nektek, szeretett híveim !— mondá a plébános 
ur. Jenkner György, < s. kir. pénzügyőri IVifelligyelö ur, ki eddi- 
gclé Luther vallását követé, c mai napon a katb. anyaszent- 
egy ház keblébe tér. 1"./. tárgya keresztény örömünknek ; hisz ezzel 
újra egy kicsinké lépés történt ahhoz, mit Krisztus Urunk, anya- 
szentvgyiiáziink alapitója, látnoki ajkaival megjövendölt : „Ki­
jön end az idő s vajba ne lenne már messze!), midőn egy akol 
s egy pásztor lesz.“ < >, a jó pásztor mondá ízt. ki 00 jnbát a 
pusztában hagyó, s az egy eltévedt után ii.dilit, azt mindaddig 
keresvén, inig nem megtaláló; s midőn megtaláld!, vállalva 
vévé, s udaviv" aklába a lobbiin /. . . Koktélek az Urnák utal s 
számtalanok eszközei, melyek által az embert hívogatja. Sault, 
ki mint pogány bizonyára nem törte azon a fejét, hogy megtér­
jen, hanem inkább azon járatta az eszét, hogyan üldözhesse a 
keresztényeket, sszolgáltathassa őket át kínzóiknak, —Sault, 
mondám, egy \ Jláuisiigúr sajtó le lováról, mid in ép ily járai­
ban volt Damaskus felé. Az égből egy hang dörgölt fülébe: 
Ka nő Kául. miért üldözés/, engem V! Kire haiiyatcsctt a lováról; 
midiin föleszmélvén s föikiáitván: Uram, mit akarsz, hogy 
cselekedjem ? megértette volna az I r akaratát, megtért s a 
keresztények üldözőjéből apostol vált, tűzről pattant s Inng- 
kcblii, minőt a világ iu.ni látott. . . Másoknak halálos ágyukon, 
miliőin „zömeiket nur már örök álomra b, csukamlok valónak, 
gyújtó meg az irgalmas Dttn a kegyelemnek egy kis szikra 
világát, — s úti l<o óra j kban megtértek. (In, földügyi M ur 
sí ni gondolkodó t egy bét el ezelőtt megtérésén.;, a kér. katb. bit­
ié. 1. v védet I n közbe, ő , s ön visszatér a kér. katb. anyaszült­
éé \ házba, und\ni k k-léétől elődei elszakadtak. M,t momlék: 
egv \éh tlen .' Nem. bis/, nines vél dien! Az ég alatt minden az 
Uten tudatnia- s akaratával történ.k, és st mini kívüle, semmi 
nélküle. Ne tulajdonítsa tehát ön sem megtérését akath.anya- 
s/e..t vb i/.iia a vei- t ont ek. hanem inkább a mindent bölcsen 
s atyuiiag kormányzó Isten ki gyeimének. Mert in e nagy ke­
gyelem, nagv szerencse a katb. auyaszentegyb iz Iliiének, tag­
jának lenni. Mint tagja a katb. any aszeutr gy háznak, birtokában 
van mindazon tanoknak és par.inrvdatoknak, men t két Jézus 
krisztus a. mi ti 1, linkre kinyilatkoztatott; mint tagja a katb. 
anyaszcnti gvbáznak, birtokában vau mindazon kegyszereknek, 
melyeket Jézus a mi m< gszeiitelésünkre rende t. A ka'li. anya­
gié t gybázbaii biztos, hti és csalhat tian Útmutatóra talált e 
rövid n Idi élet tömkelegén kérésziül fel a ni -sünit szellemek 
hónaiéi. Mint tagja a k -db. any a.-zenlvgy háznak, részt vesz ön, 
min-a kegxchm áőapotát mezi r, i. m.ndazon imádságokban, 
jóes. ek delekben - >/.. mise-áldozatokban, un 1. ek a széles kér. 
katb. vi.ág.in naponkint végeztetnek ; r s/.t a mennyei szentek 
kő I _ en s Jézus Krisztus végbet tlen érdemeiben. Hogy 
az-nita ez isteni kegy.tiiuiminyokb.ni nszv-iilhcss n, a kér. 
katb. bitit nv;,x n be.a 11 un a és a kér. katb. aiiyaszeulegybáz. 
tagjául kell lő a- adatnia.“ Most elinni.itató a plébános ur a 
m- ot n’ivel a kér. kaili h.nullást. > ckbép vég/.-- beszédét:

..lm etette let., t a ki r. k ith. hiba 1 st 1 Mosta; l 1 fogva 
t igia e; a kei kot I. nn_x .mz.i n.egyhazunk, kö/i-s anyánknak. 
Tes'vérit g nvnjt .uk felé e jobbunkat- 1.' gyen i ilxöz, Krisztus­
ba, I ruki-ii'ittk: A ke . kaib. In’, melyet mosta it n vad. legyen 
viláziiója ez éle: s- tel ut tin, legyen vigasztalója tes i, lelki ba­
ja lián s o,i k : d\ -ssegenek záloga. Ámen."

Ktrliez még vul iinit hozzátenni, vagy a mint mondani 
szók' a a, eouni' utál" toldani, tevnies/.e csen nem tudok.

fóliát a vis.-.uutlálá>ig aty atis-igus szere telébe ajánlott 
vagyok

K r d ő d ü n, nov. 8. 1800.
alázatos szolgája,

S z u t II r Gáspár, 
kádármester és semmi egyéb.

Mátrai levelek.
XI.

< Ivüngyösi vásár.—Vallásos k'-gvcl'-r. —Szűnt X'inczc luán vili­
nk kápolnáin. — A gyöngyösivk templomszvretete, Hidings kom"h>;-tga’ 
szabályos vneklesc.— Panasz a palóezok ellen. — K o 1 1 a r « s i k ]>tís- 
P"k miiküdt'av Kis-Terenir’ii.

A kies fekvésű, majdan ]< ezerig népes Gyöngyösnek 
30—40 ezer embert mozgalomba tevő „15 e r t a 1 a n-v á „ á r“-ait 
ki látta küzöletekmidőn az alföld terményei, a mész 
szc rónatáj délezeg lovai s kitűnői barmai, a testvér két fővá­
ros ipar- és métkészletei tömörség-, szám-, szépségben verse­
nyeznek; Imi t'sány-. Heves- és llorthnak dinnye- halmazai Sok­
kal nagyobbak a íchértnegyei putriknál; Ind a bohói-zok és a 
pénzesalók sátrai számosabbak, mint némely vásárhelyeken az 
iparos osztályéi. Valóban, egy gyöngyösi bertalani-vásár nagy- 
s/.eiii hitvány ! De mi előttem legtöltiinőbb vala. nőt vásárkor 
legkevesebbé vártam, mit másutt soha sem tapasztaltam, leg­
alább ily mérvben sehol, az — Gyöngyösnek vásárkor is val­
lásos színezete. Kikezdve a nyűgöt felé emelkedő kálvária bal- 
mának stábéitól egész a keletnek elnyúló vásártérig, minden 
kereszt, minden szobor, minden vallásos ábra és kép, minden 
templom belseje virág!üzérekkel volt koszoruzva. - ezeken itt­
olt némi tanulmányozása az -áke-b összeillesztésnek is vala lát­
ható. Hát még pia ti l:i i szent Vincze leányainak kápolnája ! Is­
tenem, minő i sin, minő gondos virágdiszitmények ! . . . mintha 
ezi ki ek a felebarát! szeretet irgalmas szauiaritánjainak egyéb 
dolguk sem volna, mint a vallásnak emlékű-leit s kórtermeiket 
tő.virágoz- i. .Meglátom, tevém föl magamban, meglátom holnap 
reggel: valljon e kegye'etcs gyöngy si nép úgy érez-e. ráér-e 
üzlete siirgi sségének daezára vásárkor is templon ba menni? 
K alig vártam a robog i kocsik okozta álmatian-ágomlian az 
első harangszót, és siettem szent Bertalan tempi ina felé. Hab, 
minő ügyekezet' ez bizonyosan legsttrgetösb járója ennek a 
népinek. Miliő illentes komolyság a menőkbenmintha ajtatus 
ságát mimlenik háza küszöbénél kezdte volna, s még az uo-zán 
is csak imádkozva menne. Minő sereglet.' kaptáruk szájának 
vélné l a templom aj i a it, melyeken tvrgetcg eb i sietnek befelé 
az iparos méhek, néha százaukint egyszerre. Mimi kellemes 
összebangzás a énekben! vélnéd, hogy az egész nép hetenkint 
órákat vesz az étiek-lannlásb.m. Mily édes, mily bő lehet .tt a 
lel ti öröm! Mily önként fölé.tilt bennem ama szil illetlen meg­
gy özödésem, hogy megható és n a :asztos a katlioliktts isteni- 
tisztelet 1 s bálát rebegtem 1st i nek, hogy „paloezia ob Stupidi­
tät -in non reeepit verbum Dei"—„a pvilóez vidék, irá egy térit- 
g-tésib n a Maira kör it 1 nem boldogult protestáns prédikátor, 
ostobább, sem mint a protestáns bitvallomást elfogadta volna.“ 
Kassait uram! keltő.ikiia áll a vásár. Mi meg azt mondjuk: 
sokkal okosabb volt a palóez, liogystni boldogító vallását csak 
úgy könnyeden odadobta volna. Kgyébiránt is ama kifakadásos
panaszban e.agy igaztalaus.ig rejlik. Mert akkor némi t'arkas- 
s/.einek i-z.kázliattak a „csőiül os" - fiit tökbe font lmju, vagy 
üstökös pa.óezok és a tót atyafiak k-vött: min'án a tömérdek 
magyarság mind ka'holikus m iradt, három tót lain predig 
- K a ni s o a b á z a . K ú e z i n hatóan 1. ti d s z i u , K z ti p a 
tak daezb 1 is, bogy a katb. magyarral egv valláson ne le 
gyen. protestánssá lett. 11a tehát a n-nebbi panasz alapos és 
igazságos : akkor következik, bogy a katboiika valláshoz bűn 
maradt magyarságban egy okos ember sem volt. ellenben a 
nevezett falvak tót lakosai egytől egyig o os emberek voltak. 
Hogy hogy ? hisz a reloriuatio elölt egxeniö vallási oktatásban 
részesültek: ily roppant különbség tehát köztük nem létezhe­
tett ; vagy ba létezett, nem tapadhatott a nemz -tiségbez. . .

Ti ríttuk azonban Gyöngyösről a Má'.ravidékuek másik 
ol Lilára, a terjedelmes s elég nagy Kis-Tcrenuére, hol vallá­
sos ünnepély vég nem viilanyozta föl annyira a minden osztályú 
lakosságot, mint mlgos Kullárcsik István rosuy-'d püspök­
nek örvendetes megérkezése. Ki ne óhajtotta volna látni s a 
legösziutébb tiszteletnek nyilvánítása közt fogadui c föpásztort, 
k.nck szinletlen buzgisága, szerény jeliemé, gyermeteg kedélye 
eDö tekintetre lebil.ncselnek mindenkit? 11a a bon bosszú évek 
során bőven nem ismerné is e mindenkép jeles fertiu nagyiudo-

X

/

/



— 308 —

mányit : :i legújabb házassági törvényeket fölvilágitó s me­
gyéjén kívül is mohén kapott körlevele, megint a hold. Szűz 
szeplőtelen fogantatásának hitezikkéröl mondott páratlan be­
széde tnlhelyeznék azt minden kétségen. S az elfogulatlan ke­
bel mit erezzen azon alázatos méltóság irányában, ki engedé­
keny a gyengeség, kíméletes a tévedés iránt, megnyílik az 
öröm sugaraira, együttérez a szenvedővel, figyel a nagy érde­
kek érdobbanásaira, s átmelegtil a szép és nemes behatásaira, 
mérsékelt jövedelmeihez képi st bámulatosan nagylelkű apja 
a szegén veknek ? Legújabban a szépen ti dűlő losonezi kath. 
templom az ö kegyeiből esinosbnlt egy gyönyörű oltárképpel. 
Ó méltóságát folyó évi angustus 25-én vezette Kis-Terenncrc a 
lobogó öltözékü pab' vz lovasság, hol másnap 700-nál többet 
korának gyengeségét kemény próbára tevő kitartással megbér­
málván, 27-én ugyanott előbb a mátra-verebéli harangot meg­
szentelni. azután pedig püspöki látogatást tartani kegyeskedett; 
távoztával bánatos érzést keltvén mindenekben, kikkel érint­
kezett. 28-án Mátra-Novák m. 20-kén Barnán, 30-káu Kazáron, 
?l-kén Salgó-Tarjánhan folytatá püspöki bár, de a jelen- 
korban rögös pályájának foglalkozásait. Hosszú, boldog, erő­
teljes éveket a lelkes, kegyes főpapnak '. f

katholikus hitelűt.
Szeged, november 1". Míg a zajos világ egyik részében, 

Syriában, a vérengző pogány druzok a keresztények kegyet­
len üldözésével akarták a keresztény hit szüvétnekét kioltani: 
addig másutt az örök Gondviselés valamint egész nemzeteket, 
úgy egyes embereket is imádandó titkos végzései szerint csodá­
latos utakon az igaz bit ismeretére s birtokába vezérel. így 
történt ez nálunk a szegedi Sz.-Kokus-plebániában mult October 
b’bau. A boldog emlékű Pozsonyi Ignácz által 1810-ben 
alapított és must a sz. Vinczérol nevezeti nénikék által ellá­
tott kórházban, a hol nem- és vallás-különbség nélkül mintegy 
l''.i) beteg ápoltathatik, többek között egy héber és három bei 
vétvallásu nő súlyos betegségükben azon jámbor fogadalmat 
tevék, miszerint, ha az Ur Isten mindenható erejénél fogva 
előbbi egészségüket visszaadandja, az első megkeresztelkedik, 
a többi három pedig visszatér, nd ősapáik üdvözítő anyaszent- 
egyházának keblébe. Az ajtatos nénikék buzgó könyörgései, a 
szűz anya Mariáhozi áhitatos fohászai meghallgattattak. Mert 
ime mindnyájunk legnagyobb csodálkozására a fogadalmat te­
vők csakugyan visszanyerek előbbi egészségüket; kik most az 
Ur kegyelmének világitó fényénél csakhamar átlátván szülőik­
től öröklőit vallási tévelygésüket, a héber nő a sz. keresztséget 
fölvette, a három helvétvallásn nö pedig a katb. hitvallást a 
helybeli plébános ur kezeibe Mindenszentek napján a kórházi \ 
kápolnában két tanú jelenlétében, mintán hitünk ágazatiban 
hosszabb ideig oktattaitak. ünnepélyesen letették s egyszer- 1 
smind a sz. gyónás- és Oltár! szentségben is részesittettek. Eze­
ken kívül még egy helvét vallása lit éves ifjú is, örök üdve i 
biztosításának vágyából, csak halálos ágyán juthatott az igaz 
hit birtokába. E szerint tehát az Ur könyörülő kegyelme so- j 
rainkat ismét 5 aj, s mint hiszem, buzgó taggal neveié. — Mi 
pedig, figyelve az apostol ezen szavaira : .Míg időnk van, min 
dinekkel jót cseleked jünk, fükép pedig hitsorsosainkkal,“ te- I 
kintsiik őket ezentúl testvéreinknek, s iparkodjunk testi és 
lelki javaikat őszinte rokonszere tetőnkkel, épületes példánkkal 
előmozdítani. Azután hagyjuk el azon helytelen szokást, mely | 
szerint i.eni csak a másvallásuak, hanem, mi fájdalmasabb, a 
katholiknsok közt is még mindig találtatnak olyanok, kik merő 
megton tolat lat, ságból magukat s bitsorso-aikat közbeszédben 
pápistáknak, szent hitüket pedig e szójárással : „áttért a 
pápista bitre" — pápista vallásnak nevezik. Nem egyéb 
ez gúnynévnél: mert hiszen nem a pápa alapitá an vaszentegy- 
háznnkat. hanem maga az Ur Jézus Krisztus, s igy tehát mi 
keresztény katholikus ok vagyunk. Keresztények azért, 
mivel Kricztns tanítványai a hívőket Krisztus nevéről ríiri- 
stia Húsoknak hívták. Katholiknsok pedig azért. mivel 
Krisztus mondása szerint az igaz egyház jellege az. hogy 
catholic a. azaz : az egész világon elterjedt, közönséges; in- 
B'-t tehát a hívőknek sem volt soha más megkülönböztető ne­

vük. mint .katholikus.“ — Nem hagyhatom itt emlitetlentil, 
hogy mióta a fönemlitett szegedi Rókus kórház ellátását a te­
vékeny s ajtatos nénikék átvették, az szép haladásnak örvend. 
Csak azt az egyet kell megjegyeznem , miszerint az egész kór­
ház, hogy üdvös czéljának még jobban megfelelhessen, nagyí­
tást és némely szobák egészségtelen voltuk miatt átalakítást 
igényelnek, annál inkább, minthogy itt mindennemű betegek 
nem- és valláskülönbség nélkül, süt, mi több, örültek is fölvé­
tetnek. Miután pedig a szükséges költségeket az alapítvány ele- 
gendökép nem fedezheti, hogy szegény elnyomorodott ember­
társainkon a mostani körülményekhez képest kellőleg segítve 
legyen, a kórházat az illetőknek nagyobb gondjába, s tcbetösb 
atvánkfiainak nagylelkű pártolásába ajánljuk. A sz. ezélra fordí­
tandó kegyes adományt és atyai gondoskodást - kórház falai 
még a jövő nemzedékeknek is hirdetendik, s a jótevőknek nevei 
még unokáink áhitatos emlékében is örökítve kendnek épen úgy, 
mint a fönemlitett boldog-emlékű alapitó, 1’ o z s o n y i Ignáczé, 
kinek arezképét a kórházban a betegek valahányszor megpil­
lantják, kimoudhatlan vigasztalás szállja meg szivüket s ily 
szavakra fakadnak : „Ez a te áldozatod eredménye, — nyugod­
jál örök békében ! az Ur nem hagyja jutalmazatlanul az ő 
színe előtt miveit jó cselekedetedet.“ 15..........on.

Nemes-Militics (Kalocsa-megye), 18B0. A megyénkben 
nem épen megvetendő hírben álló Felecska dombjáról legyen 
szabad azon gyönyörű ünnepélyről tudósítanom e becses lap­
nak olvasóit, melynek October 23-án Ncmes-Militicsen voltunk 
szemtanúi, midőn a vidékről szép számmal összvsereglett ven 
dégeknekstöbb ezerre menő népsokaságnak közepette iiltiik meg 
az újonnan épült, állomásokkal ellátott, díszes, megyénkben 
páratlan kálvária- s kápolnának fölszentelését. Az egyház 
ápolt s mindenkoron támasztott jótevő lelkeket, kik takaré­
kosságuk által összegyűjtött filléreiket Isten nagyobb dicsősé­
gére fölajánlani el nem mulasztók. Ily, Isten dicsőségétől lel­
kesült keresztényeket van szerencsém bemutatni tok. A 1 f ö 1 d y 
Lajos, ncmcs-militiesi közbirtokos urban és nemes családjában, 
kiknek közös óhajtásuk vala az Isten dicsőségét egy nagy­
szerű, több ezerbe került díszes kálvária- s kápolnának föl 
emelése által előmozdítani: a miért is e nemes s vallásos ér­
zelmű családnak neve a ncmes-militicsi közönség előtt örök 
hirb.n maradand. Az egyházi ünnepély 10 órakor vette kezde­
tét, midőn a harangok ünnepélyes zúgása cs a tarai zkok dur­
ranásai közt a templomból kellő rendben az ajtatos menet 
megindult, a köztiszteletben álló, ft. Kelle Ernő prépost s zom- 
bori plébános ur által a kálvária kápolnájához vezettetve. Szi­
vünk örömben úszott, midőn az ajtatos menetben rang-külüuh- 
ség nélkül részt vett népsokaságon végig tekintéuk. Elül vitet­
tek a számos zászlók; azután kellő remiben mentek a szép 
számmal fehérbe öltözött, Mária-társulati leánykák , a papság 
teljes díszben és a népsokaság, szivemet!) énekeket zengedezve. 
A It. prépost ur által végzett szentelés! szertartások alatt szi­
vünk, buzgúságában fölemelkedők ahhoz kim-k dicsőségére 
mindez állíttatott. E szent tény végeztével következtek a rövid, 
de velős és igazán sziveket megható sz. beszédek, melyeket ft. 
l’robojcsevics János, Szabadka sz.-therézi plébános ur 
magyar és dalmát nyelven tartott ama lelkesültséggel, mely 
hatását téveszteni nem szekta. Azután az újonnan épült s meg­
szentelt kápolnában a ft. prépost ur az a jtatos népnek sziwmelö 
ének-zengedezése közt a királyok királyának a vérnélküli >/.. 
mise-áldozatot bemutató ; melynek befejeztével az örömnap s 
pompás ünnepély örök emlékére egy. a jótevő családhoz rokoni 
viszonyban állő tisztes pár megeskettetett. Mi után visszaté­
rőnk az anya templomba, bálát adandók a Mindenhatónak, kinek 
kegyelméből ez örvendetes ünnepély ben szerencsések valónk 
részesülhetni. — Minderre barátságos ebéd következett a jó. 
tevő úri csalód házánál.

Hálás szivünk adóját leróni óhajtván, köszönetét mon­
dunk nt. \ olarieh György helybeli plebáims innak, a kinek 
nem csekély érdeme vagyon az újonnan épült kálvária- s kó­
péimnak létrehozásában, valamint a megtartott pompás ünne­
pély elrendezései cn is. Isten áldja meg müködór-eit! Én pedig, 
a kit ki du-- emlék köt Ncmes-Meitirs községéhez, miután két 
évet, ue ly idő életem k dleincsebb napjai közé tartozik, segéil- 
clkészi minőségben tölteni szerencsés valók, kívánom, bogy a



kegyelem Istene áraszsza sz. malasztját e nemes községre, és a 
szent Szűz mint az auyatcmplom és igy az e^ész község 
védszentje legyen vele ! 11 o ff ma n n P. "plébános. ”

Eadrcid sz. Imre berczcg napján 1860. Örült és viga­
dott ma községünk. Kétszeresen örült; mert e bncsunapon a 
szép számmal összeaviiit környékbeli ajtatos katli. magyar hí­
vek s lelkipásztoraik jelenlétében szűz szent Imre herezegnek, 
mint a magyar nemzet és templomunk védszentjének ünnepét 
ülte meg. Mily boldog község, nn-ly vé (szentjében a hit és hon 
iránti kötelmein"k lehető lcgtökéletcsh eszményképét találva 
föd, öt méltóképeII tisztelheti, pártfogását kérheti" s erényeiben 
követheti! Endröd ös lakói bizonyára jó magyar katholikusok 
valának..... Jelen évben Imre herezeg ünnepe legkivált ünnepé­
lyes vala községünkben azért, mivel a buzgó lakosok (ft. plé­
bános urat és lelkes segédeit, nt. 1. i s z t és B o g 1 n c z urakat a 
kevésbbé vagyoi;os n ' posztálylya 1 illetvén f leg e tekintetben 
a hála i védszeiitjök nagyol ó,, képét, melyet az alföldön elismert 
tehetségű festesz, F is eh e r ur által 400 aust. ért. fitért készít­
tettek, megujittatváu. azt a mai szent napon a ft. plébános ur 
szives meghívására ez ész. készséggel ideutazott, köztiszte­
let és kedvességben álló gyulai plébános, ft. Bázel József ez. 
prépost ur ö nagysága teljes papi segédlet mellett megszen­
telte. A szent kép ama szép és iönséges jelenetet ábrázolja, 
midőn

Letűnt, leáldozott a nap,
Hegy, róna s völgy lenyugva már;
Szép álmot álmodó szüzet 
Bajzol a messze láthatár.

Midőn magyar Sión hegyén ,
A hol Esztergom vára áll,
Horniét kegyelmet áraszt, oszt 
Az első s szent magyar király,

István, a nagy apostolunk 
Alii zsza fáradalmait;
A inig fia szent rejtőkén 
lmázva, mennyországba nyit :

„Letűnt, leáldozott a nap.
Oly csillagos, oly szép az ég! . . .
Beám mosoiyg Ltibájival,
Ott lakni mint óhajtanék." —

„Oh mily holes s jó az Úristen ....
Mindent r.ii szépnek alkota!“ — 
lm ázva szólt az ifjú szent,
Magyar hazánk lilioma.

Elmélkedék az ifjú szent,
Eöntartva nyiió liliomát,
Szűz keble sze :t szerelmivel 
Megáldja édes uj honát.

tizliz és szent ifjú herezegünk 
Az in gvalok veszik körül.
Fölötte leng Védasszonyunk, 
s főn az egész, mennyig örül.

Az angyalok rózsás avczczal,
Szemükben üdv gyújtotta láng,
Miként liljom rózsák között,
Tűn föl ragyogva szűz Anyánk.

S elölte újra esd a sztiz 
Az édes honra-üdvnapot,
A közben liljomára oly 
Szerelmes csókokat nyomott.

„Simulj szivemre liljomom 1“
— Zöng ajka szüz-szemérmesen,
A tisztaság magas fokán, 
ti e perez oly ünnepelt leszeu.

Boldog, kinek védszentje ő,
Boldog a magyar ifjúság;
Legboldogabb — követve őt —
Ki tidvterinö nyomába hág !

Az ünnepélyes megszentelés után következett a nagy szent 
mise. Az alkalmi szent beszédet ft. Schifner Ede p,. bános 
ur maga tartó. Volt ebben annyi lelkesíti és talál ó gondolat, 
hogy örömünkben és lelkcsültségüukben áldottuk a Mindenha­
tót, a miért minket is katli. magyaroknak teremtett; és megfo­
gadtuk, hogy, áldjon vagy v.-rjcu a Gondviselés igazságos keze, 
azok maradunk háláiig, miszerint méltók legyünk egykoron 
oda jutni, a hol szűz szent Imre herezeg nyolezszázad óla meg- 
diesöiilt őseinkkel könyörög hazánkért és nemzetünkért. A plé­
bánia-lakon rendezett ebéd alatt, melyet tősgyökeres magyar 
vendégszeretet fűszerezek, egymást váltották föl az áldomás- 
poharak. A mit a lélek gondol , a szív érzett, azt tolmácsolta az 
édes anyai nyelven az ajak. Isten és a bonszerelem maradjon 
mindenkor és mindenben velünk! — Élnem hallgathatom b. 
Drecks z el György ö nagyságának halottak napján tanú­
sított nemes jószívűségét, ki is mind a múlt. mind a jelen év­
ben 20 a. é. frtot adományozott a szegények közötti kiosztásra. 
Isten áldása legyen rajta ! E n d r ö d i.

Németh-Lad Somogy.megye). — Ismét gazdagul! e 
plcbánia-cgybáz történelme egy lappal azon mindnyájunknak 
lelki élvet nyú jtott sz. ünnepély állal, melynek múlt oetob.-r 4-én 
a hívek ezrei legbensőbb sziv-áhitat nyilvánítása közt vol­
tak szemtanúi. Elhuny Iáink gyászos mezejének golgotbai ma- 

: gaslatán, hol előbb egyszerű bárom fa kereszt birdeté az átme- 
• nőknek az odaföu-valók keresését, most szintén egyszerű, de 

remek Ízléssel épüli kis imaház áll. Yohak mindig és jelenleg 
is vannak, hála a mindenek nagy Adójának ! gazdag nagyaink 

; közt, kik megemlékezve arról, hogy ük is egykor ép úgy. mint 
az utolsó pór a esaIhatatlan Ítélet örök székénél kérdőre vo­
nandó!;, és pedig annál nagyobb felelősséggel, mennél több ada­
tott nekik az elpvrló földi javakból. Ily vallásos meggyőződés 

I szent ihletétől áihatva, a mindig példás buzgúságu mlgs öz- 
i vegy G z i n d e ry n ö, egy nem rég örök álomba szenderiilt fe- 
: ledlivtleu férj és liii gyermek bilit tetemei fölé gyászos szivé- 
I nek enyhítő vigaszára építette a kisded gyönyörű imaházat,
1 melynek beszentclési ünnepére October 4 én sereglettek össze 

roppant számmal az ajtatos hívek. Az anyatemplomba megtar­
tott szent mise után keresztek és zászlók alatt, a Mindenszen­
tek litaniája éneklése közt indult meg példás rendben a hul- 

j lámzó tömeg kerületi < spcresiii.k, ft. K i s o v i e s József veze­
tése m llett. Föl ér vén a gyászos magaslatra, szent öröm su­
gárzott minden arczvól; míg a bánatos özvegy könyzápor közt 
virta a beszentelés megható szertartásának végeztét. Mely 

j után szeretve tisztelt esperesünk, a vidék hírneves buzgó szó- 
. nők a, a hely komoly minőségéhez képest ama helyesen válasz- 
: tolt szent igazságról szólott, hogy tudnillik a mi megbalá- 
i suliktól függ tulvilági örök sorsunk. Szivinditó volt a ke 

netieljes beszéd, fölverte a legkönnycliniibb keresztényt is 
bünálmából. A közhatásu beszéd után bemutatta buzgó szó­
nokunk az ég s föld hatalmas Urának a szeplőtelen ál­
dozatot először az uj felszentelt imaháznak egyszerűen és 
mégis gazdagon fülé kitett oltáránál. Láttuk ekkor is a bá­
natba mélyedt iné!lósúgos özvegynek példás szivbuzgóságát, 
midőn ott térdelt egész szent mise alatt mindnyájunk lelki épü­
lésére, egyedül Jézusnál keresvén enyhítő irt gyászosan sebzett 
szivére. Sz. mise után ismét ajtatos rendben visszatért a hivő 
sereg az anyaegyházba, bálát mondandó a napnak ritka ünne­
pélyéért, mi ly által annyi lelki jóban részeltetett. Mindnyájan 
mélyen keblünkbe véstük az áldásos történtek szent emlékét 
azon forró szivohajjal: hogy fizesse meg ott, az eoyészhetlcn 
kincsek örök honában, a minden jónak igaz jutalinazója a nagy­
lelkű özvegynek mindazt, mit földi kincseiből annak dicsősé­
gére oly ké'-zségcsen áldozott; és lelje még hátralevő jövőjé­
nek napjain át zajtalan magányában az égi egély üdvforráeá- 
uál mindenkori vigaszát! 0. P.

Sümeg-Csehi, oet. 26. D. a J. K! Oh bár mindig méltán 
dicsérhetném ! Alig két éve, midőn c becses lapokban a nmélt. 

1 veszprémi püspök általa Badacsony-hegy ormán roppant költ-
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_.t 1 fo’állilttt nagyszerű kereszt ünnep elves fölavatásáról ! 
tudósítást közölhetni szerencsés voltam, ismét egy remek nj 
kereszt fölállításáról és fölszent eléséről keresztényi örömmel 
értesíthetem hitrokonimat. Ugyanis r.t. Szeles Fem.cz lin­

zi plébános, a köztisztcletti néppap, hívei közí-tt lángoló 
gzivt; jó atya. mines tml erburát, a testvér és közjóiét I uzgó j 
előmozdítója a liatkusony íábdi hegyet megelőző, ügyi evezett 

1 hegy" első szőleje a Valim: a : országút mellett egy díszes 
keresztet fölállítani, sazta hívek legnagyobb lelki örömére 

:;v-kái:. és pedig a tőrdeii.irzt S/et.t Mihály-aiiyateiieJi m 
buci.it-, vagyis egyházuapjau. az egész vidék"! k- ruietetek- . 
ben ezrenkint összesereglett híveknek jelenlétében fölszentel- 
tetiii melt"/.taíutt. Ugyanezen ünnepély alkalmával egy má- 
>ik kereszt is az uj temetőben felavattatott, és így i-iö- 

. is ix - -.ain. A szokásos egyházi szertartást a kéri le i 
. érts. ft. Ferii er Vtni.cz n.m ostora pali plébános, a remek 
és vt.nző szónoklatot pvd'g ft. V e z c r I e Ignfez hiitudor és 
m ii ki pb. halms ur végzek. Űrökre i ni ékezetes kend e nagy 

ötttink. Hegy is ne? hisz naponkint keresztényi igaz 
tál 1 adunk el e gyönyörű kereszt előtt; és mély benső 

... ássál elmondva a „Dicsértessék“et, emlékezetünkbe 
átlátják, 11 gy a keresztben van tidvi ss g, sz. Pálnak tényes 

. ; : - éset! eme s svai: -Nini s másban sei kil en üdvös­
sé"." Belj< b a hegy közé menve, s fiiltc kintve a regény Bada- 
. ; \ tét re, szemtinkte ötlik ismét a megváltás sz. erekh éje, - 

leemi ük íöveg nket, es befejezzük jámbor fohászin- 
k„ un.a U u-zi ntebb igékkel , Ibcsérttssék az Ir Jézus 
K: -ztus !" — lb záivi'i tiniéisitésómat azon legforróbb <diaj- 
•;... inn al : la gy a no at y» i llvuiviselés legyen és virraszszon 
minden va.it'-"' iniéituévyltnköii. ősi egy házunki n, annak min­
őén ro! i: pásztorait,, lö.ötti nk is. Krisztus drága vérén meg­
vált! t! 1.iveken. Úgy légy, u !

A töriiemiez’ kivik levében köz i Heckenast Endre, 
bada. síin Íábdi szőlőbirtokos.

hiilönlelek.
^ — Hazánk fömagasságn bíboros kert zeg prímása a pesti
I'kár-terv let eddigi működése fii.ötti örömét az igazgatósághoz ; 
ri.rézvtt keirvés iiati.ban kt-gyte es szavakban kií<je/ni. az. 
egxiettagokra atyai áldását adni és az újonnan megkezdett 
ti, : fi lytatandv ml ködésők elömt zdilására njra 100, a szom- 

bai! elvi pii-pi' k " n,éltésága pedig ugyanezen óéira e napok­
ban 40 a. é. forintot szentelni kr gyeskeilvtt. Mely jólétemé 
: v 1 ért az i-az.a'ó—ág ezennel leglóiröbb háláját nyilvány itni : 
édes kö.te.i s,égének ismeri.

— llibiuni'k lig-primás ö eminentiája, miként a-Keli- I 
_i ,--i,an nivassv.k, a g< ndviselésére bízott esztergomi fi',megye- i 
ben áldásos működésének emlékezetét egy újabb jótétemény- I 
nyel örökité. Az érsckn.egyebtli lanitVk és éneklők számára i 
a ap.tvtt nyugdíjintézet alaptőkéjét ugyanis folyó, 1>.'. 
elején már kamatot is hozott fii i nj frtnyi összeggel neveli i ke­
gyeskedett

A pest-lipótvárosi templom kápolnájának fölszentclése 
bibi rank herezeg-p rimás ö eminentiája állal jövő det emberhú 
10 kán fog végrehajtatni.

Pest. november 27. Az őszinte öröm és hála érzelmei 
dagasztják a katb. ember kebelét, midőn látja, hogy a bit iránt 
közönyös korunkban stm lilái yzarak, kik követve az isteni ke­
gyelem intő szavait. fölültntelkednc k a világnak div ateszméin, s 
"Windeies bizonyságot tesznek arról, hogy az örök igazság a 
világ lázas rohamai. a muland' k iránti túlságos bnzgali m kö- 
zi-pett is diadalmaskodik. Valóiban jól esik tapasztalni, hogy az 
í rnak folyvást hit delelt igéi. an.bár sok mag hull útfélre, bo­
ra t és terméketlen sziklák közé, találnak mégis termékeny szi­
veket. melyekben az egyedüli és örök igazság megfogatuszik s : 
uj bajnokokat szül a bitnek, mely nélkül az üdvösség her- 
vadhatlan babérjára balandö nt-m számíthat —Ily örvendetes je­
lenítsek valónk szemtanúi a pesti n agyar egyetem templomá­
ban, LI It Zsihovics Fercnez papnöveldéi lelkiigazgató ur

ma vezető át I. ö v e i József családjának egy deli ifjú tagját az 
izraelita vallásból az egyedül üdvözítő katb. anyaszeutegybáz 
kebelébe, a keresztségm k l nnt pélyes kiszolgáltatása által. Épü­
leti, volt látni a kercsztségben Gusztáv nevet nyert ifjúnak 
meggyőződésből eredeti ál.italát és az t dat ligetié, készséget, 
Isten "szent kvgyt Imére mielőbb följogosittatni és abban része- 
sliiLetni A szentséget kiszolgáltató lclkiigazgató. ur hitünk ifjú 
baji , kához, kit a vallás szükséges igazságaira huzamosan ok­
tatott. hatályos, mert édes Üdvözítőnknek szájából átöröklött 
szavakat Intézett anyanyelvűnkön, lelkesülten figyelmeztetvén 
őt ;:z" 1, n uL-asztus állásra, melyet na Isten választottjai közt 
elfoglalt, de egyszersze: sudiul a szent kötelezettségre is, mely 
Krisztus édes igájának t".vétele áltál osztály!c-zeül jutott, úgy­
szintén ez élet viszontagságainak katholikns lélekhez ill.", léi lias 
elvisi lésére, melynt k tanát csak a kereszt tövében tanulhat­
juk. • Az említett lelkiigazgató ur a véneién áldozatnak papi 
segédbe mi llett törtéin bemutatása közben az ni kereszténynek 
az ,",r".k élet kenyerét is kiszolgáltató. Ernőié az ünnepélyes 
szel tartás lényét az. hogy a tisztes család férfi és női tagjai 
mii .ni v á lan disz.es magyar öltönyben jelentek meg; valamint 
az is. hogy a szertárosnak illető rész.- s a hi vallás letétele is 
hiisor.-osiiiiki uk csengő anyanyelvűnkön hangzottak le ajkai­
ról. . . Istenünk ci gvdje szent kegyelmének minél gyakoribb 
ilyet' n eredményeivel találkozhatnunk, hogy szent István os 
Mária Ilonában valamint a nemzetiségi, úgy az ösvallásbani 
egyetértés i, minél tágasabb tért nyervén. Isten dicsőségén és 
köz,' - üdvünk előmozdításán annál sikeresebben munkálkod­
hassunk! 1 ni e c s J.

A „Religio" nagyérdemű szerkesztőjét, ft. Somogyi 
Károly urat érzékeny veszteség érte. Fiúi példás gyöngéd-sze- 
retettcl ápolt édes atyja. Somogyi Csizmadia Sándor, 
volt táblai hites ügyvéd folyó, hó 21 én esti 10 órakor, munkás 
élete - - -1 k évében, a szentségekben! ajtatos részesülés után, 
aggkori végelgyengülés következtében az Urban csendesen cl- 
szenderült. A temetés, melyi n a fiúi szív fájdalmat osztó hely­
beli 1 apság is szép számmal vala képviselve, f. hó 24-éu ment 
véghez; az engesztelő sz. mise-áldozatok pedig 20 án, a Fc- 
rei.t z-v arosi plébánia-templomban mulattattak be az egek Urá­
nak az elhunytért. Az örök világosság fényeskedjék neki !

— A folyó évi juliushóban alakult P é t e r fi 11 é r - egy­
let Romában oly szerencsés sikernek örvend, minő a jelen szo­
morú körülmények közt alig volt remélhet,',. Herezeg Orsi ni, 
hg (' h i gi, martinis P atriei, raons. N a r d i állanak az egy­
let élén, s már Koma minden plébániájában két gyűjtő van ki­
rendelve; azonban az adakozásnak egészen ,'inkécytesnek kell 
lennie, arra senki sem kéretik föl. Mindamellett septemberbeu 
34<J0 .-eiuli. oetoberben 41101, november 17-kéig 3275, összesen 
nem egc-z három hó lefolyása alatt mintegy 11,0 Ki sémii 
2üJ11111 ft a. ért. I gyűlt össze. Ez ,összeg, mint segély , kevés 

ugyan, de igen -ok. t- kiütve azt, mint a nép érzelmeinek nyil- 
vánulását.

Falusi tanácsadó.
140. A ki nem becsüli e világon Jézus hajlékát, az nem méltó, 

hogy Jézus mennyei dicsőséges hajlékába juthasson.
141. Péter töredelmes bánatáért irgalmasságot nyert; Judás 

pedig megátolkodottságáért kétségbeesve elveszett.

hegyes adományok.
A > z c n t - I g t: v á n - o 1 t á r r a : nt. M a y e r Manó szentszeki 

jegyzó ur Rozsnyón rimányi fuíutt mondott emlckteszed ló jn-ldáiiyá-

A c h i » a i g y urmekekmeg mente erre: a jm:i ri apácza- 
zúrita beinóveudukei 10 írt a. óit.

Szerkesztői értesítés.
L. J.-nak N. 11.-t n. A czikk befujvzese’t vártuk : különben minden­

kor azivt-svn látandiuk.
S. h. I—nuk 1> v ' s b e n. Mind a kút kívánság teljesítve lesz.
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